

平湖人大：以“高效”履职护航企业“高质”发展

■记者 黄雨欣

营商环境是稳定市场信心、激发经济发展活力、推动高质量发展的重要因素。平湖市人大常委会深入贯彻落实助推三个“一号工程”“三支队伍”建设等部署要求，以人大高质量履职，全力助推营商环境优化，助力经济社会发展按下“快进键”。



进站接待倾听企业诉求

开展“主任接待代表日”是进一步深化常委会联系代表、代表联系选民的重要方式。今年以来，市人大常委会领导通过“主任联系（走访接待）代表日”活动，纷纷走进人大代表联络站接待代表选民，围绕营商环境优化提升、助力企业出海拓市场抢订单、惠企政策落实、高水平企业家队伍建设、企业用工难等主题，广泛听取人大代表、企业、群众意见建议。

“今天召开座谈会，希望大家畅所欲言，我们将尽全力为大家反馈解决问题。”3月29日上午，市人大常委会主任何健就《浙江省优化营商环境条例》贯彻落实情况进行主题接待。会上，各代表、企业参会人员畅所欲言。有的代表表示，对新企业或者新项目在做综合考核时，要进一步优化评价指标，对一些波动性的指标给予一定评价空间和时间。有的代表指出，要关注小微企业主体的发展“育苗”，尤其在“三改一拆”“腾笼换鸟”等工作中，要给予他们生存空间，关注本土企业的发展“种地”，给予更多关心和支持，让本土企业发展起来。有的代表建议，要加强执法队伍建设和管理，注重执法人员法律知识的学习培训，提升法律素养和执法水平，打造一支素质的执法队伍，探索深化说服教育、劝导示范、行政指导的运用场景，保障企业合法权益，做到理性监管、柔性执法、规范执法，为广大企业打造稳定可预期的法治环境，让企业有更多精力投入到实际经营中。

座谈会上，市人大常委会领导认真倾听、耐心回应，参与活动的代表和企业畅所欲言、仔细记录，把问题一件件登记，情况

一桩桩梳理，最后将收集到的意见建议形成《代表建议》交办市人民政府，实现“事事有回应，件件有落实，事后有反馈”。

“希望政府及相关部门能以更多方式、更多频次地组织和支

持企业出海参展拓市场，并充分发挥海外侨胞‘以侨为桥’的作用，帮助企业拓展新兴市场、增加对外经贸洽谈的机会”“希望能有专门服务企业的机构、平台或者渠道，为企业提供海外市场法律咨询、市场评估等增值化服务，助力企业在异地经营的时候，有配套的信息咨询服务。”……7月24日，市人大常委会副主任钱勇彪就“助力企业出海拓市场抢订单 助推‘地瓜经济’发展”主题接待了市人大代表和选民群众，参会的代表站在企业发展角度提出多条针对性建议。

“主任联系代表日，联出了企业发展的新活力。”平湖市人大代表、浙江邻沪科技有限公司董事长张学锋说，“市人大常委会领导今年多次围绕企业发展的相关主题，走进代表联络站充分听取我们的意见建议，为我们梳理反馈经营过程中的种种问题。”今年，他提出的加强校企合作，积极对接外市、外省高校，加强高校与本地民营企业的交流沟通，可通过开设订单化教学、不定期实训、民企专家入校授课等方式，加强学生对本地企业的认可度，提前培养就业意向的建议，在人大督办后，得到了积极反馈和有效落实。



执法检查培植发展土壤

“平湖市现有规模以上工业企业数量794家，其中民营企业594家，为经济社会发展贡献了大量的税收、投资、出口和就业。对两部《条例》的贯彻实施情况进行执法检查，对于助力平湖民营经济高质量发展具有重要意义。”何健说。2023年，平湖市人大根据省人大统一部署，对《浙江省民营企业发展促进条例》《浙江省促进中小微企业发展条例》（以下简称“两部《条例》”）进行了执法检查。

2023年，市人大常委会成立执法检查领导小组，利用两个月时间，通过听取部门汇报、召开专场座谈会、开展实地检查、发放线上问卷、暗访暗查等方式，深入走访调研中小微企业72家，回收线上调查问卷近300张，并召开专题

座谈会7次，对全市8个镇街道开展了全面检查，较为全面客观地掌握了两部《条例》贯彻实施情况，并对实地走访中发现的部分单位部门工作人员服务企业能力欠缺、相关惠企政策落实不到位、个别执法单位执法行为不够规范、柔性执法落实不够到位等问题，进行一一记录、逐条检视、逐一剖析。

2023年11月2日，市十六届人大常委会举行第十一次会议，听取和审议了检查两部《条例》贯彻实施情况的报告。会后，市人大常委会结合执法检查发现的问题和常委会组成人员的审议发言，聚焦条例宣贯、市场准入、要素保障、合法权益保护等八大方面问题提出审议意见，梳理细化具体问题清单，要求市政府转变工作作风，不断深化法治政府和服务型政府建设，争创长三角最优法治化营商环境，助力护航本地企业高质量发展。

今年，结合年初新施行的《浙江省优化营商环境条例》，市人大常委会对两部《条例》执法检查的办理落实情况跟踪监督。4月底，钱勇彪率预算工委调研两部《条例》贯彻实施情况审议意见的办理落实情况，围绕我市两部条例贯彻实施情况执法检查中发现的8方面19个问题，进一步开展“回头看”监督，听取市发改局、市经信局、金融发展服务中心汇报，并提出继续营造“尊商重商”的良好氛围，不断提升企业家对平湖的归属感；关心政策兑现情况，优化申办流程环节，完善兑现机制；关注涉企执法行为，探索“无事不扰”“无处不在”监管模式；关注本土企业发展，助力本土企业增资技改等建议。

动员部署、分组检查、意见交办、跟踪监督，形成高效闭环执法检查机制。在执法检查的刚性推动下，2023年，我市共有42家企业，进入全国工商联上规模民营企业行列，同比增加了23家，首次跻身全省前20强。

“以此次执法检查为契机，市人大常委会将紧盯企业发展的重点难点，及时跟进发现问题的整改情况，坚持长效监督、有效监督、依法监督，促进民营经济和中小微企业做大做强，为全面推动平湖经济社会高质量发展贡献人大力量。”何健坚定表示。



队伍建设锻造发展活力

企业家是市场主体的重要力量，是推动社会进步和经济发展的重要力量。市人大常委会将高水平创新型企业家队伍建设列为今年重点调研课题，进一步助推提升企业家的创新能力，提升企业竞争力。

近年来，我市创新型企业家队伍不断壮大，他们在各自领域内积极创新，推动了新技术、新产品、新业态的快速发展，为我市经济的转型升级注入了强劲动力。前期，市人大常委会积极深入企业摸底调查，对全市584家民营规模以上工业企业的560名企业家进行摸底，形成全市民营企业企业家数据库，全面准确了解全市民营企业企业家年龄结构、学历结构、企业营收税收状况等基本情况，并对专精特新、国家高新技术企业、省科技型、省科技型中小企业、主导式参与国家（行业）标准制定、市长质量奖、授权发明专利数、浙江制造品字标等关键指标进行统计，为政府职能部门提供参考。

今年4月以来，市人大常委会组成调研组，围绕高水平创新型企业家队伍建设深入开展调研，广泛听取意见，通过走访企业、开展问卷调查等方式，全面掌握平湖创新型企业家队伍建设发展现状、存在的短板，初步形成了干货满满的调研成果报告。

8月12日，预算工委围绕高水平创新型企业家队伍建设组织召开座谈会，听取企业家代表建议和诉求，并邀请市经信局、科技局、工商联相关负责人讨论交流。会上，来自不同

行业的9名企业家围绕企业研发能力不足、人才青黄不接、发展信心不足等问题，希望政府能够出台相关政策扶持企业发展，助推企业研发能力提升和人才引进，多组织开展企业学习活动，不断提高企业家战略思维、管理运营、市场开拓、创新水平等能力。

“我们将聚力壮大领军企业和企业家队伍，坚持培育为先，走访排摸一批具有产业链主导能力的科技巨人企业。企业新质生产人才培养，进一步加强研发相关政策的落实，规范企业研发项目的归集，引导企业结合研发项目开展创新团队建设，健全创新人才培养机制，建立和拓宽基层创新人才提升渠道，实现企业研发人员规模的持续提升。”针对企业问题，市科技局主要负责人现场进行解疑释惑。

在市人大常委会的全力助推下，市工商联发布了加强高水平民营企业企业家队伍建设“五大行动”工作方案，全面开展民营企业企业家能力提升、服务提质、权益保障、正向激励、青蓝接力五大行动。

创新型企业家是推动社会进步和经济发展的重要力量，加快打造一支高水平创新型企业家队伍步履不停。接下来，市人大常委会还将召开部门座谈会，进一步客观全面了解企业家队伍建设情况，挖掘制约创新型企业家队伍建设的“老大难”问题，为培养更多具有全球视野、创新精神和卓越领导力的优秀企业家提供有力支持，推动全市经济持续健康发展。

